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石家庄市气象局

对政协石家庄市委员会十三届二次会议

第0427号提案的答复

智利辉委员：

您在政协石家庄市委员会第十三届二次会议上提出的关于“加强气球施放安全管理”的提案收悉，经市气象局、市城管委和市安监局研究，现就有关问题答复如下：
    一、施放气球活动现状
（一）施放气球行政许可制度及发展情况。2003年《通用航空飞行管制条例》设立了“施放无人驾驶自由气球或者系留气球活动审批”许可事项；2008年省政府将施放气球资质许可职能下放到设区市气象主管机构；2012年《国务院关于第六批取消和调整行政审批项目的决定》（国发〔2012〕52号）将“施放无人驾驶自由气球或者系留气球活动审批”下放到县级以上气象主管部门。

（二）施放气球资质和施放气球活动审批情况。自2003年以来，各级气象部门认真落实施放气球管理职能，开展施放气球单位资质和施放气球活动审批。目前市、县气象主管机构已将施放气球资质和施放气球活动审批纳入行政服务中心，实行正常许可管理。

（三）施放气球安全监督管理情况。全市气象部门始终把施放气球作为安全生产监督管理的重点工作。经常开展施放气球安全巡查活动，对没有施放气球资质和未经审批擅自开展施放气球活动的单位和个人进行了依法查处，及时遏制了一些违法违规施放行为。

二、目前存在的主要问题

（一）非法施放活动时有发生。随着经济社会的快速发展，开业、庆典、宣传、集会等项活动经常出现，施放气球的技术门槛和经营成本低，经常发现没有施放气球资质的单位和个人未经审批开展施放气球活动。

（二）存在较大安全事故隐患。为降低经营成本取得更大收益，施放气球者一般选用价格较低的氢气灌充气球，氢气是易燃易爆气体，操作不当极易发生爆炸。没有取得施放气球资质的单位，施放人员没有经过培训，不熟悉安全操作规程，缺乏安全管理措施，存在很大的安全隐患；未经审批的施放气球活动，施放现场无人看守，出现气球脱飞等情况不能及时报告和妥善处理，对航空飞行安全和空防稳定造成很大威胁。

（三）点多面广，监管难度大。气球施放存在流动性大、施放时间短、施放者不好找等特点，造成执法检查中发现难、执法难、取证难、证据保全风险大等困难。气象部门行政监管人员严重不足，没有专门执法机构和人员编制，现有执法人员都是兼职，市内各区没有气象主管机构，执法人员很难监管到位，执法装备和经费没有保障。

（四）社会认知程度不高。有关部门和群众对施放气球安全意识淡薄，不清楚施放气球的危险性，不了解《通用航空飞行管制条例》和《施放气球管理办法》，不知道施放气球的法规要求。
三、拟采取的管理措施

（一）改革施放气球安全管理模式。按照深化行政审批制度改革的有关要求，仍由市级气象主管机构依法履行升放无人驾驶自由气球和系留气球单位资质认定职责，并做好资质单位的监管工作；由县级以上气象主管机构依法履行升放无人驾驶自由气球和系留气球活动审批职能；鉴于气象部门机构编制和监管能力的局限性，拟将气象部门承担的施放气球监管职能调整到综合执法机构，并按照属地管理的原则，由县级以上城管部门负责管理；将氢气生产、销售和使用纳入安全生产管理范畴，由县级以上安监部门负责管理。建立气象、城管、安监、消防、民航、空管等部门的合作协调机制，完善沟通和交流渠道，有关部门各负其责、相互配合、齐抓共管，共同做好施放气球安全管理工作。

（二）严格控制灌充气体和施放范围。按照河北省人民政府办公厅《关于在公共活动场所严格限制灌充施放氢气球的通知》（办字[2001]74号）和河北省气象局《关于坚决禁止在设区市灌充施放氢气球的通知》（冀气发[2005]19号）要求，严格限制施放、灌充氢气球，提倡使用氦气球。按照飞行管制部门的要求划定净空保护范围，严禁在净空保护范围内施放气球；县级以上党委、政府、人大、政协办公场所等核心区域和学校、医院、车站、居民住宅区等人员密集场所禁止施放气球活动。在主城区其他场所施放气球必须使用氦气等惰性气体灌充。

（三）加大施放气球安全监管力度。气象部门要严格按照施放气球单位资质和施放气球活动审批的办理程序和具体要求，及时受理、审核和颁发证书；城管部门要严厉查处无资质施放气球和没有经过审批的施放活动，坚决治理违法行为，严格查处施放现场无人值守、不按规程操作的违规行为，确保施放气球安全；各相关部门建立对航路航线附近升空气球的监视和通报机制，确保航空飞行安全。

    （四）提升施放气球安全管理意识。加强对施放气球安全活动的宣传教育，通过广播、电视、报纸、网络等各种媒体，大力宣传施放气球管理方面的法律法规和安全知识，使广大群众特别是从事施放气球活动和利用气球开展各种活动的单位和个人了解相关规定和要求，切实做到知法、懂法、守法，强化全社会对施放气球安全工作重要性的认识。

希望继续关心气球施放安全管理工作，推进我市气球施放安全管理事业健康发展。
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